

弘扬教育家精神 共筑师魂

宝山区盛桥中学举办六十周年校庆系列活动之第五届青年教师论坛

10月18日下午,宝山区盛桥中学全体教师齐聚一堂,举办了六十周年校庆系列活动之青年教师论坛展示活动。本次活动以“弘扬教育家精神·共筑师魂”为主题,旨在提升学校教师队伍的德育素养,营造全员育人的良好氛围。上海师范大学王鼎博士应邀出席了活动。

活动由青年教师宋燕妮主持。首先,全体教师观看了视频《大教育家于漪》,以此向人民教育家于漪致敬。

随后,荣获2024年宝山区“魅力导师”称号的金淑艳为大家分享了育人小故事《以爱为钥,打开孤独的心门》,通过讲述一个落单“小可怜”在师爱滋润下的成长故事,生动诠释了“师爱是激励、是唤醒、是鼓舞,要让每一个活泼的生命绽放属于自己的光彩”。

上海市“优秀园丁”获得者陈莉以《从教育之“术”走向教育之“道”》为题分享了她的育人心得,对当下教育“要培养怎样的人,怎样去培养人”作了深入思考。“一个心眼儿为学生”“以道驭术,术必成”——陈莉对于漪老师“教育之道”的深刻解读拨动了在场每一位教师的心弦。

在“见贤思齐,争做大先生”环节,盛桥中学的9位青年教师围绕“我的教育关键词”,以微视频阐述了自己对教育教学的理解。“反思”“创新”“倾听”“尊重”“沟通”……一组组教育关键词,一个个生动的小案例,是他们坚守平凡岗位的写照,也是他们成长的见证。

为庆祝盛桥中学六十周年华诞,九(2)班的同学们带来了配乐诗朗诵《青春中国》,用青春的声音祝愿祖国繁荣昌盛,也祝福盛中继续走来,再创辉煌。同学们的深情演绎将校庆活动推向了



高潮。

六十年风雨兼程,六十年春华秋实,作为盛桥中学第八任校长,杨建钢为盛桥中学六十周年校庆致辞。杨建钢细数了近些年学校获得的荣誉和成绩,表达了对盛中几代教育工作者的感谢和敬意,并表示将和全体教师一起,坚守初心,以匠心育桃李。

最后,王鼎博士对本次论坛作了点评。王鼎高度评价了盛中教师对教育家精神的深刻理解,并以独特的方式传承和弘扬,相信因为有这么一群热爱教育事业的老师,盛桥中学一定会越办越好。

“一辈子做教师,一辈子学做教师”是人民教育家于漪老师从教70余年的感言,作为于漪老师的追随者,要弘扬教育家精神,这也是新时代对每一位教育工作者的要求。

漫漫一甲子,盛桥中学以其深厚的底蕴和不懈的追求,书写了一页页教育诗篇,培育了一代代栋梁之才。回望来时路,展望新征程,盛桥中学教师必将秉承“教书育人,师德为先”的理念,坚定脚下路,再续华章。

探索科研之路 推动体育教学创新

嘉定区教育系统“嘉卓”工程徐瑛体育名师工作室活动在嘉定区第二中学举行

在秋高气爽的十月,嘉定区“嘉卓”工程徐瑛体育名师工作室的活动在嘉定区第二中学成功举行。本月的活动聚焦于项目理论学习,旨在进一步推动成员在理论知识和体育教学创新方面的进步,促进学生运动能力全面发展,为嘉定区体育教育事业注入新的活力。

10月10日,工作室邀请体育教育领域的资深专家俞定智,为全体学员呈现了一场题为《潜心学习,探索科研之路》的精彩专题讲座。俞定智凭借其深厚的学术底蕴和丰富的实践经验,从理论层面深入剖析了数字化教学、问题驱动学习以及学练赛评一体化等关键教学创新点,并重点讲解了课题撰写的基本要求。

俞定智首先强调了体育教师进行科研工作的重要性,并指出新课程改革对体育教师提出了新的挑战。他提到了上海市体育“三化”课程改革中存在的多个研究问题,例如“双新”和海派学校体育文化等。体育教师从事科研工作不仅有助于提升个人素养和教学质量,而且能够促进学生的全面发展。接着,俞定智详细介绍了科研论文的撰写流程,包括选题、确定题目、拟定提纲、撰写初稿和修改定稿等关键步骤,并建议教师们从课程改革的需求和教学问题中寻找研究主题,鼓励他们成为全面发展的体育教师。最后,俞定智通过分析四个具有代表性的科研论文案例,指导教师们如何准备和撰写科研论文,以激发他们对体育科研的热情。

在此基础上,10月15日,工作室开展了以“探索学练赛评一体化,共赴体育课堂新征程”为主题的活动,特别邀请了上海市教师教育学院体育教研室高中体育教研员李芳芳,为成员们带来关于体育与健康学科“学、练、赛、评”一体化教学的专题讲座。

她强调,该教学模式的核心在于促进学生整体运动能力的形成,通过有针对性的教学安排,实现深度教学。李芳芳详细阐述了如何通过情境



性练习、结构化内容和有设计的比赛,将“学练”的知识和技能有效运用于实际比赛中,以此唤醒和增强学生的体育意识。她还强调,“赛”在这一教学模式中的核心地位,它不仅反映了运动项目的本质,还直接影响着“学”与“练”的内容、方法、手段的选择。在活动中,李芳芳还就“学、练、赛、评”一体化教学的实践意义进行了深入探讨。她指出,该教学模式有助于教学目标的分解与转换,促进教学内容的重构与升级,优化教学过程与方法,并改进学习评价方法。同时,她也指出了当前体育教学中存在的一些问题,如“学、练、赛”设计流于表面、整体结构欠佳、缺少有效评价等,为学员们提供了改进的方向和思路。

最后,嘉定区“嘉卓”工程徐瑛体育名师工作室导师徐瑛对本次论坛进行了总结寄语。她希望学员们能够珍惜这次难得的学习机会,将所学知识与实践相结合,不断总结经验,提升教学水平。同时,她也期待在未来的日子里,看到更多具有创新精神和实践成果的体育教学案例涌现出来,共同推动嘉定区乃至更广泛地区的体育教育事业迈向新的高度。

这个月的活动不仅加深了在场的各位老师对课题撰写理论学习的理解,还让成员们对“学、练、赛、评”一体化教学模式有了更清晰的认识。更为重要的是,这次活动为他们提供了宝贵的实践经验,并为他们搭建了一个交流和分享的平台。未来,嘉定区“嘉卓”工程徐瑛体育名师工作室的成员们将继续积极探索“学、练、赛、评”一体化的教学方法,携手并进,共同开启体育课堂的新篇章,为学生们带来更加丰富和高效的体育教学体验。

学习向未来 开启新篇章

上海市民办东展小学举行第二十二次少先队代表大会

在这个金秋送爽、丹桂飘香的季节里,上海市民办东展小学迎来了第二十二次少先队代表大会。本次大会以“学习向未来”为主题,旨在引领少先队员们探索科技的无限可能,共同开启智慧学习的新篇章。

随着主持人的开场,少代会拉开了序幕。鲜红的旗帜在礼仪队员的护送下缓缓入场,队员们起立敬礼,高唱《中国少年先锋队队歌》,激昂的旋律激发了在场每位少先队员的责任感与使命感。

团员青年老师带来深情的诗朗诵《红领巾》,寄托了对青少年的热爱与对未来的憧憬,激励每一位少先队员勇敢追梦。

学校副校长致辞,他要求队员们保持好奇、学会探究、学会质疑、主动学习、终身学习;并



寄语少先队员们积极投身科技创新实践,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

虚拟主持人龙鑫鑫以视频形式回顾了上一学年的少先队工作:队员们围绕“立志科学,强国有我”这一主题,出色地完成了各项任务,这进一步激发了队员们不断探索未知、勇于创新的热情。

大队辅导员洪老师围绕本次少代会“学习向未来”的主题,现场演示、讲解了如何利用AI工具促进学习,为各中队撰写提案提供了有效指导。

新一届大队委员候选人的自我介绍是最激动人心的时刻。15位候选人依次上台,他们自信满满,风采各异,展现了东展学子积极向上的精神风貌。

随着退旗仪式的结束,本次少代会开幕式圆满落幕。红领巾在胸前迎风飘扬,心中的梦想扬帆启航,东展小学的少先队员们将以实际行动践行“学习向未来”的誓言,积极发扬主人翁精神,以高度的热情全身心投入到今后的学习生活中去。



九九重阳“童”心敬老

嘉定区安亭小学少先队开展重阳节主题活动

为弘扬中华民族尊老爱幼的传统美德,培养少先队员对长辈的感恩之情,同时丰富校园文化生活,近日,嘉定区安亭小学少先队大队部开展了“九九重阳,‘童’心敬老”主题活动。

主题队会:探寻重阳节的深厚底蕴
活动伊始,各班级开展了丰富多彩的主题班会。通过PPT展示和教师生动的讲解,孩子们深入了解了重阳节的起源、历史演变及各地过重阳的习俗。从登高望远、插茱萸、赏菊,到吃重阳糕、饮菊花酒,每一项习俗都蕴含着古人对美好生活的向往和对长辈的尊敬之情。

诗歌朗诵:声声传情,敬老爱老
在主题队会上,孩子们还朗诵了与重阳节相关的诗歌,如王维的《九月九日忆山东兄弟》等。他们用稚嫩而坚定的声音,表达了对长辈的尊敬和感恩。每一句句词都仿佛一股暖流,淌进在场每个人的心田。

敬老行动:孝心无价,行动有爱
少先队员们重阳节当天,向家中的长辈们



表达了节日的祝福,他们用自己的方式传递着对长辈的爱与敬意。更有不少队员在重阳节为长辈做了一件力所能及的事,如洗碗、捶背等。这些看似微不足道的举动,却让队员们在实践中体会到了尊老敬老的传统美德。

此次“九九重阳,‘童’心敬老”主题活动不仅让队员们对重阳节的文化有了更深入的了解和体验,更抒发了他们对长辈的感恩之情,并践行了尊老爱幼的传统美德。

德富中学德贝小记者团探访嘉定新城老年大学

嘉定有一个特别的团体,在秋高气爽的重阳佳节里,他们用行动向社会传递着一份深深的敬老情,这就是德富中学德贝小记者团。他们走进了嘉定新城老年大学,用他们的视角记录下这里的故事。

一踏入老年大学,小记者们就被这里的环境所吸引。来自老年大学的陶老师,带领他们参观了校园。从书画教室到器乐教室,再到创意教室,每一处都显得那么温馨而舒适。尤其是教室外的在线阅读报刊设备,更是体现了学校对老人学习的关心与支持。

在接下来的时间里,小记者们亲身体验了老年大学的各种课程,尤其是那些时尚的课程,如手机操作、手机摄影及短视频剪辑等,充分展示了老年教育的现代化和多元化。

小记者团的到来也为老人们带来了欢乐。他们的才艺表演赢得了老人们的阵阵掌声。从朗诵到舞蹈,再到演唱,小记者们用自己的方式向老人们表达了敬意和祝福。

活动结束后,小记者们为每位老人送上了精心准备的贺卡。那上面写满了他们的祝福和感激,也表达了对老人们的敬意。这一刻,在场的每个人都感受到了这份特殊的温暖。

此次活动不仅是一次简单的探访,更是一次深刻的教育。它让小记者们明白了老年人的生活同样可以充满活力和乐趣,也让他们认识到了学习的重要性。莫道桑榆晚,为霞尚满天。老年人对学习的热情态度,值得小记者团队每个人学习与尊重。

